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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς 
 

Τον Υπουργό Υγείας κ. Σπυρίδωνα -Άδωνι Γεωργιάδη 

Θέμα: «Ανάγκη για άμεση εφαρμογή της δωρεάν συνταγογράφησης της εξέτασης 

ΑΜΗ και λήψη πρόσθετων μέτρων για την υπογεννητικότητα και την 

αναπαραγωγική υγεία των γυναικών»  

 

Κύριε Υπουργέ,  

Η χώρα μας αντιμετωπίζει ένα από τα πιο σοβαρά και μακροχρόνια κοινωνικά 

και δημογραφικά προβλήματα: την υπογεννητικότητα. Η Ελλάδα καταγράφει από 

τα χαμηλότερα ποσοστά γεννήσεων στην Ευρώπη, ενώ η μέση ηλικία τεκνοποίησης 

για τις γυναίκες αυξάνεται συνεχώς. Πίσω από αυτό το φαινόμενο βρίσκονται πολλοί 

και σύνθετοι παράγοντες: οικονομικές δυσκολίες, ανεπαρκής κρατική μέριμνα, 

έλλειψη ενημέρωσης και πρόσβασης σε κρίσιμες υπηρεσίες πρόληψης και 

υποστήριξης της γονιμότητας. 

Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι σύμφωνα με έρευνα της MRB 

(2021), το 70% των Ελληνίδων πιστεύει λανθασμένα πως η γονιμότητα διατηρείται 

φυσιολογικά μετά τα 40, ενώ η πιθανότητα φυσικής σύλληψης σε αυτή την ηλικία 

είναι στην πραγματικότητα μόλις 3-5%. Παρά τη σοβαρότητα της κατάστασης, η 

κρατική παρέμβαση παραμένει αποσπασματική. 
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Τον Σεπτέμβριο του 2024, ο Πρωθυπουργός εξήγγειλε στη ΔΕΘ την ένταξη της 

εξέτασης αντιμυλλέριου ορμόνης (ΑΜΗ) στην ηλεκτρονική συνταγογράφηση για 

γυναίκες 30-35 ετών, χωρίς ωστόσο μέχρι σήμερα να έχει υλοποιηθεί η σχετική 

εξαγγελία. 

Η εξέταση αυτή αποτελεί βασικό εργαλείο εκτίμησης της ωοθηκικής 

επάρκειας και θα μπορούσε να ενταχθεί σε οργανωμένο προληπτικό πρόγραμμα, 

όπως γίνεται με τις εξετάσεις για τον καρκίνο του τραχήλου της μήτρας. Αντίστοιχη 

εθνική πολιτική εφαρμόστηκε ήδη με επιτυχία στην Πορτογαλία, όπου καταγράφηκε 

μείωση των προσπαθειών υποβοηθούμενης αναπαραγωγής κατά 27% και 

εξοικονόμηση 9,3 εκατομμυρίων ευρώ στο εθνικό σύστημα υγείας. 

Δεδομένου ότι η υπογεννητικότητα δεν είναι απλώς ένα δημογραφικό 

στατιστικό. Είναι ένα εθνικό, κοινωνικό και ανθρώπινο ζήτημα που απαιτεί πολιτική 

βούληση, οργανωμένο σχέδιο και έμπρακτη στήριξη των γυναικών. 

Δεδομένου ότι το 70% των Ελληνίδων αγνοεί τις βασικές παραμέτρους της 

φυσικής γονιμότητας, σύμφωνα με την έρευνα MRB (2021), ενώ κυριαρχούν 

ανακριβείς αντιλήψεις σχετικά με τη γονιμότητα και των δύο φύλων.  

Δεδομένου ότι το κράτος όχι μόνο δεν προλαμβάνει, αλλά απέχει πλήρως 

από την ενημέρωση, την πρόληψη και την ουσιαστική υποστήριξη των πολιτών σε 

ζητήματα αναπαραγωγικής υγείας. 
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Ερωτάσθε κε Υπουργέ, 

1. Πότε προγραμματίζεται η υλοποίηση της εξαγγελίας για τη δωρεάν 

συνταγογράφηση της εξέτασης ΑΜΗ για γυναίκες 30-35 ετών; 

 

2. Υπάρχει πρόθεση να ενταχθεί η εξέταση ΑΜΗ σε εθνικό προληπτικό πρόγραμμα 

με ετήσιο επαναληπτικό έλεγχο για τις γυναίκες αναπαραγωγικής ηλικίας; 

 

3. Ποια μέτρα έχουν ληφθεί για την ενίσχυση της ενημέρωσης των νέων γυναικών 

σχετικά με τη γονιμότητα και τις σύγχρονες επιστημονικές δυνατότητες διατήρησής 

της; 

 

4. Υπάρχει σχεδιασμός για τη δημιουργία δημόσιων μονάδων υποβοηθούμενης 

αναπαραγωγής εντός του ΕΣΥ, με εύκολη πρόσβαση σε ζευγάρια και γυναίκες που 

επιθυμούν να τεκνοποιήσουν; 

 

5. Ποια είναι η πρόοδος στην απλοποίηση των διαδικασιών ΕΟΠΥΥ για τις θεραπείες 

υποβοηθούμενης αναπαραγωγής; Ποια είναι τα συγκεκριμένα μέτρα που έχουν 

θεσπιστεί και πώς αξιολογείται η εφαρμογή τους; 

 

Αθήνα, 16.07.2025 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

 

Γιάννης Τσίμαρης 




